
代謝産物をpH5.5に保つために必要なNaOH量の計算 「実験結果一覧２」よりコピー Glucose 2%=111.1mmol/L, pH=6.0

ヘンダーソン－ハッセルバルハの式で計算できる。 acetate butyrate ethanol formate lactate H2 H2 H2収率

特定のpH における[A-]/[AH]の比は pKa  で決まる。 [mmol/L] [mmol/L] [mmol/L] [mmol/L] [mmol/L] [  L/L ] [mmol/L]

AH   ⇄　 A-　＋　H＋ FeCl(Ⅲ) 無添加 60.60 8.29 35.67 16.55 109.53 3.67 163.9 1.5

a - x       x       10-pH
FeCl(Ⅲ) 100mg/L 97.01 16.61 54.48 0.00 24.27 6.16 275.2 2.5

Ka = (x * 10-pH) / (a - x) FeCl(Ⅲ) 200mg/L 104.82 13.66 59.47 3.45 29.39 5.70 254.7 2.3

x = a*Ka / (Ka + 10-pH) FeCl(Ⅲ) 400mg/L 91.42 15.68 51.63 1.92 33.04 5.62 250.9 2.3

ｐKa 4.76 4.82 3.75 3.86

pH 6.0で解離した酸濃度 [ mmol/L ]
FeCl(Ⅲ) 無添加 57.3 7.8 16.5 108.7

FeCl(Ⅲ) 100mg/L 91.7 15.6 0.0 24.1

FeCl(Ⅲ) 200mg/L 99.1 12.8 3.4 29.2
Glucose 2% FeCl(Ⅲ) 400mg/L 86.4 14.7 1.9 32.8
酢酸 濃度a[mol/L] 0.09701

pKa =4.76 1.738E-05 必要NaOH量[g/L] 合計 NaOH [ g/L-H2 ]
pH =6.0 1.000E-06 FeCl(Ⅲ) 無添加 2.29 0.31 0.66 4.35 7.61 2.07
a*Ka= 1.686E-06 FeCl(Ⅲ) 100mg/L 3.67 0.62 0.00 0.96 5.26 0.85

[A-] = a*Ka / (Ka + [H+]) 0.0917 FeCl(Ⅲ) 200mg/L 3.96 0.51 0.14 1.17 5.78 1.01

必要NaOH量[g/L] 3.67 FeCl(Ⅲ) 400mg/L 3.46 0.59 0.08 1.31 5.43 0.97

K = [A-][H+] / [AH]
pKa = pH  - log[A-]/[AH]

FeCl(Ⅲ）

解離している[A-]と等量のNaOHが特定のpH
に保つために必要。
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図３．pHを保つために必要なNaOH量を計算する式



代謝産物をpH6.0に保つために必要なNaOH量の計算

ヘンダーソン－ハッセルバルハの式で計算できる。

特定のpH における[A-]/[AH]の比は pKa  で決まる。

AH   ⇄　 A-　＋　H＋

a - x       x       10-pH

Ka = (x * 10-pH ) / (a - x)
x = a*Ka / (Ka + 10-pH )

Glucose 2% 1.50%
酢酸 濃度a[mol/L] 0.111 0.083333

pKa =4.76 1.7378E-05
pH =5.5 3.16228E-06
a*Ka= 1.92896E-06

[A-] = a*Ka / (Ka + [H+]) 0.093911006

必要NaOH量[g/L] 3.76

[A-] = a*10(pH -pKa )
0.60999037

[A-] = a*Ka / [H+] 0.60999037

x = a*Ka / (Ka + 10-pH ) 0.093911006

必要NaOH量[g/L] 3.76

乳酸 pH =6 0.000001
pKa =3.86 0.000138038
160/100 0.1776

K = [A-][H+] / [AH]

pKa = pH  - log[A-]/[AH]

解離している[A-]と等量のNaOHが特定のpHに保つために必要。
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